

# 出席廉署國際會議 見證多份反貪諒解備忘錄簽署 特首：港一直站在國際反腐鬥爭最前線



◆ 李家超致辭。



◆ 廉政公署及國際反貪局聯合會合辦的第八屆國際會議、國際反貪局聯合會第十一屆年會昨日舉行。圖為開幕儀式。

今年是香港特區廉政公署成立50周年，由廉政公署及國際反貪局聯合會合辦的第八屆國際會議、國際反貪局聯合會第十一屆年會昨日舉行，來自60個司法管轄區、超過500位反貪專家參與。開幕禮上，香港特區行政長官李家超見證了廉署與聯合國毒品和犯罪問題辦公室以及哈薩克斯坦、毛里求斯、沙特阿拉伯和南非的反腐敗機構簽署諒解備忘錄，加強國際反貪合作。李家超在致辭時表示，在「一國兩制」下，香港保持着與國際標準接軌的健全監管制度，並以其廉潔高效的政府、公平的營商環境、健全的法治和良好的環境而享譽全球。多項國際調查證明，香港一直站在國際反腐鬥爭的最前線。

◆ 香港文匯報記者 藍松山 綜合報道

## 傅奎鄭雁雄董經緯崔建春等出席

廉政公署昨日(22日)起一連三日在灣仔會展舉行第八屆國際會議。在昨日舉行的開幕禮上，李家超聯同擔任國際反貪局聯合會主席的香港廉政專員胡英明，與其他主禮嘉賓，包括中共中央紀律檢查委員會副書記、國家監察委員會副主任傅奎，中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄，中央駐港維護國家安全公署署長董經緯，外交部駐港特派員崔建春，解放軍駐香港部隊副政委王兆兵，聯合國毒品和犯罪問題辦公室執行主任加達·法特希·瓦利(Ghada Fathi Waly)，副廉政專員兼執行處首長丘樹春等為會議揭幕。

## 港清廉指數全球排十四

李家超致辭表示，昨日是廉政公署成立50周年。半個世紀以來，廉政公署一直致力於香港的反腐鬥爭，同時與世界各地的同行密切合作，打擊貪污。不少國際調查報告都顯示，香港在打擊貪污方面取得了成功。

他舉例說，2023年，「世界正義工程」將香港評為「無貪污」，在140多個司法管轄區中總體排名第九；在透明國際「2023年清廉指數」的180個國家及地區中，香港排名第十四。同時，廉政公署最新年度調查顯示，香港市民對貪污行為零容忍，98%受訪者表示過去12個月沒有親身遭遇貪污行為。這些數據凸顯了香港的廉潔治理，以及廉政公署在反貪污方面的努力值得稱讚。

他表示，廉署自2022年起擔任國際反貪局聯合會主席後，監督該聯合會的會員數量從來自不同國家和地區的120個機構增至目前的170多個，使聯合會能夠將其工作擴展到國際範圍。

李家超強調，香港不僅僅是一個擁有廉潔政府的國際商業中心，還是一座世界級城市，亦是東西方交匯的國際文化交流中心，歡迎世界各地人士前來香港旅行。

## 胡英明：將辦課程赴長沙考察

胡英明致歡迎辭表示，今年2月成立的香港國際廉政學院，至今已為全球超過40個反貪機構舉辦了1,717期反貪腐專業培訓課程。隨着學院的成立，廉政公署、國際反貪局聯合會和學院之間將形成一個強大的三方力量。在是次會議之後，香港國際廉政學院將與國際反貪局聯合會合辦培訓課程，包括參觀廉政公署大樓的設施、培訓工作坊及到湖南省長沙市考察，觀察國家發展與反貪工作。

是次會議同時是聯合會第十一屆年會，胡英明表示，聯合會將會在會議周五(24日)閉幕當日，首次發表以香港命名的反貪國際宣言——《加強國際合作預防和打擊貪污香港宣言》，重申全球合作的重要性，以及反貪機構在有效實施《聯合國反腐敗公約》和減少貪污方面所起的作用。《香港宣言》亦強調利用先進科技打擊貪污、公私營領域的持續參與、社會各界攜手預防和打擊貪污，以提醒公眾對貪污問題及其對社會禍害的重要。

## 李家超：攜手推動國際反貪協作

香港文匯報訊 香港特區行政長官李家超昨日與到訪香港的聯合國毒品和犯罪問題辦公室執行主任、聯合國維也納辦事處總幹事加達·法特希·瓦利(Ghada Fathi Waly)會面。李家超表示，特區政府會繼續與聯合國毒品罪辦緊密合作，促進各地反貪同業交流經驗，攜手推動國際反貪協作。

李家超歡迎加達·法特希·瓦利率團訪港，出席昨日開幕的廉政公署第八屆國際會議，並代表聯合國毒品罪辦與香港廉政公署簽署合作諒解備忘錄，就推動全球反貪腐工作加強合作。

李家超表示，聯合國毒品罪辦帶領各成員國打擊非法藥物、犯罪和恐怖主義不遺餘力，成績有目共睹。香港是全球最廉潔城市之一，廉署積極加強與海外反貪機構的聯繫，包括參與聯合國毒品罪辦成立的全球反腐敗執法機構業務網絡，與各地代表交流反貪經驗；今年年初又成立香港國際廉政學院，與該網絡合辦國際反貪培訓課程。

同時，在中央政府支持下，廉政專員自2022年起出任國際反貪局聯合會主席，廉署更與聯合會合辦是次國際會議，匯聚各地反貪機構代表和專家就國際反貪工作的挑戰和策略等交流經驗。



◆ 李家超與加達·法特希·瓦利(左)會面。

## 傅奎：中方願與各國深化反腐敗治理

香港文匯報訊 香港廉政公署第八屆國際會議以多個專題演講揭開序幕。中共中央紀律檢查委員會副書記、國家監察委員會副主任傅奎就深化全球反腐作專題演講。他表示，中方願與各國深化反腐敗治理，反對以任何藉口為腐敗分子和腐敗資產提供避風港，同時會支持本港國際廉政學院的工作。

傅奎表示，廉署成立以來，始終以肅貪、倡廉為目標，堅持執法、預防、教育三管齊下，在推進香港廉潔建設上發揮了重要作用，相信在香港特區行政長官李家超和廉政專員胡英明的帶領下，廉署堅持反貪不停步，必將對香港的廉潔建設作出更大貢獻。

他強調，中共十八大以來，在習近平總書記的領導下，中央堅持對腐敗問題「無禁區、全覆蓋、零容忍」，「打虎、拍蠅、獵狐」多管齊下，「不敢腐、不能腐、不想腐」一體推進，反腐敗鬥爭取得壓倒性勝利，成功走出一條依靠制度優勢、政治優勢的中國特色反腐敗之路。

「腐敗是人類社會的共同敵人，懲治腐敗要國際社會攜手同心共同應對。」傅奎表示，中方願與各方一道，深化全



◆ 傅奎 廉政公署Fb圖片

球反腐敗治理，開拓廉潔世界新道路。中方將繼續舉辦「一帶一路」合作夥伴反腐敗研究班，在5年內為合作夥伴培訓300人次以上，同時大力支持香港廉署國際聯動局面，與世界各國分享反腐敗經驗。

## 張舉能：提升廉潔意識 鞏固法治精神



◆ 張舉能 廉政公署Fb圖片

香港文匯報訊 香港特區終審法院首席法官張舉能昨日在廉政公署國際會議的專題演講中，強調了法治對反貪工作的重要。他強調，打擊貪污對維護香港

法治相當重要，「法治是無形的，主要建基於公眾對法庭、政府等機關的信心，因此即使出現規模細小的貪污，亦會侵蝕公眾對法治的信心，所以為了維護法治社會，持續警惕和全方位打擊所有形式貪污是重要。」

張舉能表示，法治是無形的，很大程度上是建立在公眾對法院和政府等機構的信任之上。法治要求所有人和機構都要遵守相同的規則，沒有人可凌駕法治，而貪污是濫權行為，會導致公眾對法治信念的侵蝕，倘任由貪腐橫行，必然會損害法治，沒有反貪文化和反對受

賄的價值觀，就不可能有法治。

他提及，過去有部分經濟學家聲稱貪污「可帶來潛在經濟效益」，認為說法是過於短視和狹隘，並強調貪污是不良制度的產物，投資者都期望公平透明及具競爭性的市場以保護資產。社會各界要提升廉潔意識，才能鞏固市民對法治的信任。

聯合國駐維也納辦事處總幹事暨聯合國毒品罪辦執行主任加達·法特希·瓦利(Ghada Fathi Waly)在會上探討肅清貪污之路的威脅與機遇；署理律政司司長張國鈞詳細介紹律政司捍衛法治及支持反貪工作；歐洲檢察官辦公室副首席檢察官Petr Klement闡述其所屬機構在超國家反貪上的角色。

## 特首政策組助研施政 推動成立應科大

香港文匯報訊(記者 康敬)特首政策組作為一個內部研究機構，為特區行政長官提供多方面的觀點和研究基礎，包括去年施政報告中提出的多項教育政策，如建設香港成為國際專上教育樞紐、推動成立應用科學大學，都是以特首政策組的意見為基礎。特首政策組專家組成員周文港、黃玉山昨日在接受香港文匯報訪問時表示，本屆特區政府和行政長官更願意接受坊間有價值、可操作的建議，解決香港一些根深蒂固的難題。特首政策組也能夠發揮「下情上報」的作用，未來會繼續檢視現行政策，並適時提出意見。

特首政策組組長黃元山表示，在特首帶領下，特首政策組協助制訂施政報告，特首政策組專家組亦發揮非常重要的政策調研和制訂功能。據

悉，政策組詳細閱讀專家報告，從中提煉精華，再在內部與特首以至政策局討論，最後成為重要政策制訂的參考。

行政長官在去年施政報告中提出一系列教育政策，包括建設香港成為國際專上教育樞紐。就此，特首政策組成員周文港針對性地提出擴大政府資助專上院校非本地學生限額，以及吸引更多「一帶一路」國家的學生來港升學。

## 擴增自資院校非本地生限額

「我早前還提出香港面對『少子化』、老年化和人口錯配的問題，政府即邀請我提供更多調研資料。」周文港坦言，坊間對此政策是歡迎的，可以直接增加學生人數，不過政策暫時未有涵蓋自資院

校，未來他將推動相關政策擴展到自資院校。

施政報告另一項重要舉措是推動成立應用科學大學，特區政府在這方面通過政策組吸納大量專家意見。有份提議的特首政策組專家組成員黃玉山舉例說，德國的應用型大學數量甚至多過學術型大學，訓練學生將來直接投入工業生產或其他行業生產，培養工匠精神。

他認為香港也應如此：「除了高層的科學家，我們尚需要很多中層的技術人員和技術專才。我們應考慮應用型大學或學院，讓學生培養更多實踐精神，將來為香港經濟發展帶來幫助，特別是香港未來要發展成為國際創科中心。」

黃玉山曾在擔任香港公開大學(現為香港都會大學)校長期間，已經有成立應用科學大學的想法，

故當時設計的課程，包括了電子科技、檢測認證、物理治療等，與傳統科學學科不同。今年3月21日，香港都會大學獲特區政府教育局批准，正式成為本港首間應用科學大學。

他希望未來有更多的應用科學院校：「特區政府與教育業界可以考慮，有些自資院校的性質與應用科學大學相近，是否鼓勵這些院校去做改變，或是在現有的大學成立新的應用科學的院系等。」

政策組專家組任期5月29日屆滿。黃玉山和周文港都表示，特首政策組能夠發揮「下情上報」的作用，行政長官更是願意聽取意見，解決香港一些根深蒂固的難題。

黃玉山表示，樂見本屆特區政府接納意見，又讚賞特首政策組的工作效果。他建議政策組除大型的20人至30人會議外，能增加更多10人以內的小型會議，針對某一專業範疇進行更加深入的探討。